
Übungsaufgaben zur Differentialgeometrie I WS 07/08, Serie 2
Dr. M. Simon 29. Oktober 2007

Aufgabe 1 Keine Manigfaltigkeit
Sei

X ⊂ R2, X =

{(
x,

1

i

)
∈ R2|x ∈ R, i ∈ N

}
∪ {(x, 0) : x ∈ R} .

mit der von R2 induzierten Topologie versehen. Beweisen Sie: X ist keine Mannig-
faltigkeit.
Aufgabe 2 S1 ist nicht Homeomorph zu R
Zeigen Sie: S1 ist nicht Homeomorph zu R (hier ist S1 mit der von R2 inuzierten
Topologie versehen).

Aufgabe 3 Hausdorffsch oder nicht?
Sei M = R∪ {p}, p ein beliebiger Punkt nicht in R. Sei OR die Standard-Topologie
auf R und definiere

O = {U∪V : U ∈ OR, V = ø, oder V = {p}∪(W\{0}), wobei W ∈ OR, mit 0 ∈ W}.

1. Zeigen Sie, dass O eine Topologie auf M = R ∪ {p} ist.

2. Konstruieren Sie einen C0-Atlas für (M,O).

3. Ist M Hausdorffsch?
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